

# “三无”电视剧为何拥有百万“兵迷”

——透析《士兵突击》从无人问津到成为重播热的现象

没有美女、没有爱情、没有明星的电视连续剧《士兵突击》，近来成了荧屏最大的收视热点，不仅10多家卫视竞相重播，有的卫视甚至重播了六七遍。浙江举行的“观众最喜爱的十大电视剧”评选，观众投票总数已达260余万票，遥遥领先的就是《士兵突击》。截至昨天，该剧网上贴吧的评论多达125万条，远远超过《亮剑》《金婚》等热播剧，百万“兵迷”的激情正在燃烧……



《士兵突击》塑造普通士兵群像

## 追逐心中偶像

《士兵突击》的意外走红既耐人寻味又发人深省。总策划李洋告诉记者，该剧起先并不被看好，一看剧名“硬邦邦”的，许多电视台都不敢买，因为它没有电视圈通常认为的流行元素，无美女、无爱情、无明星，无时下热门剧的“色香味”，真可谓“三无”产品。李洋说：“我请了十几

个专家来看，他们都一边倒地认为该剧前景不妙，认为连队的戏无非是‘早晨起床号、晚上熄灯号’，非常枯燥，而且写的是小人物，不是具有传奇色彩的英雄将领。”

但恰恰是这部被认为没有任何流行元素的电视剧，却在口口相传中迅速火了起来，不分地域，南北“通吃”，创下了今年荧屏的收视奇迹。许多白领在谈论该剧，众多网民

在议论该剧，碟片卖火了，网上沸腾了，“兵迷”群体在迅速壮大。令人惊讶的是，《士兵突击》在北京举行发布会时，还来了上百位从各地赶来的女“粉丝”。

## 掀起反思热潮

其实，《士兵突击》的故事并不复杂，主人公是一个从农村来的“傻小伙”许三多，而吸引人的也正是这

个傻里傻气的特种兵和他的战友们。整整28集，无一大牌明星，扮演许三多的王宝强算是最“大牌”的了——他曾在电影《天下无贼》中演过傻根。《士兵突击》的意外走红，引起了电视人的反思，并对电视界的播映标准提出质疑。

有人认为，没有美女就抓不住眼球，没有明星就没有高收视率，没有恋情就无法构建剧情……《士兵突

击》的成功令电视界感到尴尬。当初，很多电视台不敢买它，令人想到当年《激情燃烧的岁月》同样的遭遇。巧的是，这两部剧都是康洪雷执导的。当时，他四方奔走，到处呼吁，可没人相信“激情”会好看。事后证明，那年真正火爆的恰恰就是《激情燃烧的岁月》，这令许多人大跌眼镜。

## 突破意义重大

无美女、无爱情、无明星，“士兵”这匹荧屏黑马跑得越远，引起的震动也越大。“三无产品”能走红，在电视界是无法想象的。因此，它陷入了无人敢买敢播的一时难堪，《士兵突击》在许多大城市都未进入黄金档，在上海播出时也被安排在晚上10时半后。然而，这部由一群默默无闻的小伙子主演的“和尚戏”，却点燃了人们心中的激情，没有美女照样好看，没有明星照样红火，没有爱情照样煽情，比这些元素更重要的是艺术品质、是贴近生活的人物性格、是敢于创新的探索精神。

首席记者 俞亮鑫

电邮 07102611201



■《命运呼叫转移》剧照

**命运呼叫转移** 热热闹闹开场  
苦情亲情穿插  
老大、刘仪伟“嫖娼”被抓……一系  
列搞笑情节，让大家备感轻松。

该片由4部独立短片组成。第一单元的故事由刘仪伟执导，徐峥、杨立新、刘仪伟主演，徐帆友情客串，讲述了三个男人因拿错手机而引出的一段阴差阳错的故事。导演刘仪伟将这段开头段落拍得“热热闹闹”，毫无悬念地带领大家进入喜剧氛围。杨立新说河南话、徐峥强装黑社会大老、刘仪伟“嫖娼”被抓……一系列搞笑情节，让大家备感轻松。

而由孙周执导，葛优主演的第三个单元故事《山区》，则是影片的压轴段落。首次饰演农民的葛优，把一个没见过世面却又单纯可爱的单身汉老三演得入木三分。内部试映后，大家谈论得最多的就是葛优的“大白门牙”和“瞪得圆圆”的眼珠。老三是个憨厚的老实人，常常咧嘴傻乐，葛优白净的门牙自然在片中多次出现；而第一次看见手机以及手机没电无法向心爱姑娘求爱时，葛优则瞪着圆圆的眼珠露出惊讶的表情。经典的“葛氏”表情给观众留下了深刻的印象。该片还增加了范冰冰与王学兵演绎的苦情段落以及邱心志和孔维演绎的亲情感。

本报记者 张艺

## 王家卫在金鸡百花电影节上力挺好友——“刘嘉玲绝对有机会夺冠”

昨天，第十六届金鸡百花电影节举办地苏州迎来了电影节期间最牛的影坛大腕——王家卫。常在国外电影节上穿梭的他，出现在国内电影节上还是第一次。被同胞们簇拥着的王家卫墨镜黑衣，笑容淡淡，依然是那副酷酷的样子。除了宣传自己的新片《蓝莓之夜》外，他还在发布会上一改以往暧昧的语气，对自己的好友刘嘉玲大加赞扬，恨不能亲手把“金鸡影后”的桂冠戴在她的头上。

### “奏爵士乐”

王家卫的首部英语片《蓝莓之夜》是今年法国戛纳电影节的开幕兼参赛影片，在国际影坛上极受关注。该片将于今年圣诞档登陆国内影院，而这次王家卫来苏州的目的之一，就是向国内的媒体宣传这部电影。

发布会上，主办方播放了《蓝莓之夜》15分钟的幕后花絮，该片主演裘德·洛、诺拉·琼斯、瑞切尔·薇姿、娜塔莉·波特曼都露了面，并各自谈了拍片的感受以及对导演的印象。瑞切尔说，王家卫每天在拍摄之前，都会拿出两个剧本，让



王家卫与刘嘉玲热情拥抱

演员们提意见。有时候还一边拍一边构思，不断变化意念和感觉。这样的拍摄方式让所有的演员都感到非常新鲜有趣。歌手诺拉说：“他戴上墨镜就像一个爵士乐手，他拍电影就像演奏爵士乐。有时候，他会在我演哭戏时在片场放音乐，他知道音乐对我有很大的影响力，这样拍片很轻松随意，我很喜欢。”

### 捧场嘉玲

发布会上的另一个亮点就是本届金鸡百花电影节的形象大使刘嘉玲。据悉，王家卫这次是因为好友力邀才前来苏州捧场的。刘嘉玲一袭黑衣，和王家卫站在一起笑逐颜开。两人不仅当着大家的面热烈拥抱，还举着香槟在组委会准备的一个直径足有1米的蓝莓蛋糕前合影留念，关系显得非常融洽。

最富有戏剧性的是记者提问环节，有记者问王家卫：“刘嘉玲是否能夺得本届金鸡影后头衔？”以往对于此类问题经常含糊带过的“太极高手”王家卫，这次竟斩钉截铁地竭力夸赞：“我认为，以嘉玲现在的能力、条件、经验来说，她绝对是有机会夺冠的。我认为金鸡影后的头衔对于她来说是实至名归。”而当记者问起即将颁发“最佳影片”奖的梁朝伟在《色·戒》中的表现时，王家卫一边高度评价说：“梁朝伟的表现决定了《色·戒》的成败，他和裘德·洛一样，都是性感的好演员”，一边笑嘻嘻与刘嘉玲打趣：“你认为呢？”

本报记者 张艺（本报苏州今日电）



■《大电影2两个傻瓜的荒唐事》海报

## 《大电影2》改投圣诞档 导演阿甘欲“以弱搏强”

本报苏州今日电（记者 张艺）几经波折，由郭涛、刘心悠主演的“大电影”系列2《两个傻瓜的荒唐事》最终确定了放映档期，从原定的9月下旬延后至12月21日起公映。

昨天，“大电影”在金鸡百花电影节期间举行新闻发布会，导演阿甘在接受记者采访时表示，尽管自己对于片中的恶搞依然存在顾虑，但他坚持这是“善意的恶搞”，并坚信影片会在贺岁档打开市场。

《大电影2》选择在今年年底上映，欲与《投名状》《集结号》等大导演的大制作影片打一场“争

夺战”，对此，阿甘显得信心满满。他昨天表示，挑战即是机遇，《大电影2》的票房大有超越《大电影1》的可能性。提及《大电影2》与两部大片分庭抗礼的“资本”，阿甘说：“新年是一年里票房最火的时候，因为‘蛋糕’大，所以，我想会有我的赢利空间。《投名状》和《集结号》都是战争题材的影片，比较严肃。相比之下，《大电影2》说的完全是平民百姓的生活，是喜剧。在新年这样一个喜气洋洋的时间段里，我想更多观众还是希望看一些轻松的电影。两者不会引起激烈的冲突。”

## 电影《东方大港》送到洋山深水港

本报讯（实习生 凌佳 记者 周铭）主旋律影片《东方大港》近日上映。昨天，上影集团携该片来到洋山港放映，近千名建设者观看了影片。

《东方大港》以洋山深水港建设者们为原型，昨天，每位观众都从中看到了自己的影子。他们表示，剧组的敬业精神和演员到位的表演都体现了“洋山精神”。

### 蔡依林：下次想舞中国剑

昨天，歌坛小天后蔡依林带着全新专辑《爱情任务》现身上海，她表示，希望在下张专辑中，舞上一段中国剑。

在新专辑MV中，蔡依林玩起了高难度动作——“无重力彩带钢管舞”，虽然在旁观者看来这是份苦差使，还要面临受伤的危险，但蔡依林却不以为然。如果能够选择，她希望下次能舞一下中国剑，因为感觉很帅气。

实习生 王立扬 本报记者 夏琦



■蔡依林昨在上海

### 影视|听|小姐

## 《笑着活下去》今晚开播

电视剧频道 今晚开播 37集 悲情励志剧《笑着活下去》。姚纤羽、王琳与萨日娜三位女演员同台飙戏，男主角由黄海波扮演。该剧讲述的是一个5岁被生母抛弃的女孩与养母的故事。

文艺频道 20:00 播出《滑稽传奇》。滑稽小生钱程说学做唱样样拿手。节目将展示他在众多滑稽戏中塑造的鲜活形象。天天